

每期推荐

《祖国与童年：红蜻蜓，绿蝈蝈》

许俊文 著



《祖国与童年：红蜻蜓，绿蝈蝈》入选安徽省2019年中长篇小说精品扶持工程。故事发生在20世纪60年代一个名叫豆村的小村庄里，孩子们在物质条件极为匮乏的情况下，在大自然里和生活中经历磨砺并逐渐成长。在这里，孩子们钓泥鳅、逮蝈蝈、捕蜻蜓，充分享受大自然的美妙；他们也担水、推磨、捡麦穗，早早扛起家庭的重任。同时，他们勇敢地面对命运的困境中寻求出路，逐渐变得坚强。

这是一部诗意盎然的儿童小说，也是一部乡村孩子的心灵成长史。四季是这部小说的脉络，美则是它的底色。

一部诗意盎然的儿童心灵成长史

侯朝晖

美，童趣盎然。“此起彼伏的鸡鸣声把棉被一样的黑夜叫薄了，薄得像一块解冻时漂在水面的残冰。”“春天的太阳就像贪玩的孩子，迟迟不肯回家。禾禾和银行坐在塘埂上，看着西边红彤彤的夕阳一寸一寸地往下落，简直比蜗牛爬得还慢。”这样的句子，书中俯拾皆是。

自然之美体现在小说的故事场景，仿佛是一幅优美绝伦的乡村风俗画卷。“豆村”虽然偏僻、贫穷，但风光优美，民风淳朴。春天的早晨，曙色初露，万物苏醒，鸡犬相闻，各种动物的鸣叫声，“汇成一条潺潺流动的音乐小溪，怎么听怎么好听。”夏天里，“一个月牙儿叠着一个月牙儿”的梯田，咕咕呱呱、密如雨点的蛙鸣，起起落落觅食的白鹭，尤其是热风荡起一波一波金色的麦浪，“直把禾禾给看呆了”。还有“秋天的高粱地，那真叫个美呀！”“成熟的高粱就像是画家泼了一层朱砂，在金风中摇曳起伏，剑状的叶子相互摩擦，发出飒飒的声响。这豆村秋天的景致，高粱算得上是浓墨重彩的一笔。”冬天，孩子们堆雪人，夜晚围着火盆烤火、做作业；大家一道去祭扫烈士陵园，“雪后柔和的阳光洒在纪念碑上，更衬托出它的挺拔巍峨，庄严肃穆”，“禾禾看见一些人摘下佩戴在胸前的小白花，轻轻地放在小方盒上，他也将自己的那一朵放在了上面”……这些描写就像是一幅幅生动优美的画，细致入微地展现了孩子们在成长过程中的精神蜕变和心路历程。

小说中最具魅力的，是作者所展现的人性之美。一部优秀的文学作品，自然离不开书写人性、揭示人性，尤其是将人性中美好的一面展示出来，作为儿童文学作品，更应如此。因此，作者将生动细腻的笔触深入人性层面、心灵角落，以孩子的视角感知、体验和捕捉美，呈现美，让每一个文字都成为承载和传递美的载体。小说中展现得最为集中、突出的，我认为是孩子们的善良、纯真，其次是正直、勇敢与坚韧。譬如，禾禾对身边所有人的友好与帮助；譬如，伙伴们对喜鹊的同情、对我的怜悯、对蓝灵的鼓励。在禾禾的眼里，“妈妈的声音总是轻轻的、柔柔的，像春天的牛毛雨，一样满含着温情。禾禾感觉到，自从爸爸死后，妈妈说话的声音更细、更轻了。”得了青大爷的咸鸭蛋，禾禾舍不得独吃，装在口袋里，回家后一切两半，自己只吃半个，把另一半放在妈妈的碗里……这样的笔触在作品中随处可见，将人物的心灵解析得淋漓尽致，同时把人物的心理刻画得纤毫毕现。

总而言之，《祖国与童年：红蜻蜓，绿蝈蝈》将诗意的文字和诗意的人性完美地结合起来，作品的字里行间流动着诗意，洋溢着童趣，闪烁着人性的光辉，仿佛一泓天然、纯净的清泉，照亮那些儿童世界中的美好。它是一部不可多得优秀儿童文学作品，也是一部值得追忆的儿童心灵成长史。

虽爱读书，但很少读关于儿童题材的作品，总觉得童年于我，已经渐渐渺远。然而，最近读到《祖国与童年：红蜻蜓，绿蝈蝈》竟欲罢不能，无法释卷。

作品的题材很平常，书写的是20世纪60年代初皖东农村“豆村”里一群孩子生活、成长的经历和心路历程。小说没有错综复杂的情节和庞大恢宏的叙事结构，却有着震撼读者心灵的独特魅力，因为它具备了文学之美，自然之美，人性之美。

文学之美首先体现在作品的结构精巧。小说以春夏秋冬的季节变化为主线，分四个板块将故事娓娓道来，变换的四季，每一次轮回都孕育着新的希望，在一次次希望与失落、欢乐与忧伤、兴奋与落寞的交替中，孩子们获得了力量，由稚嫩逐渐成熟。全书通篇脉络清晰，浑然天成，虽然是小说，语言却诗意、灵动，文笔优

做个会读书的人

汪翔

读书是一种幸福。古人云：“有功夫读书谓之福，有力量济人谓之福，有学问著述谓之福，无是非到耳谓之福，有多闻直谅之友谓之福。”五福之中，读书列首，可见读书之幸福。

读书如春蚕食桑叶，是获得营养的过程，是破茧成蝶的秘笈，是通向知识和技能宝藏的必由之路。然而，读书也分不会读书和会读书两种情形，有些人虽也读了不少书，但却固步自封于书本之中，并没有能够提升自己的眼界、提高自己的格局和修为，缺乏独立思考和创新意识。读书实际上是输入和输出的过程，输入的是作者的观点和案例，输出的是自身的思考和辨别，要懂得灵活变通，学以致用，这才是读书的目的。陆游说得对：“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，很多事情光靠书本是学不来的，必须以社会为师，以实践为师，以他人为师，读万卷书的同时必须行万里路，把书本知识与自己的思考、实践结合起来，运用到工作生活中，才能真正体现读书的巨大价值。

会读书的人善于厚书薄读。读书在精不在多，现代快节奏的社会，时间变得更加珍贵，要想在有限的时间里吸收更多更好的营养，就得培养厚书薄读的本事。如何叫厚书薄读呢？厚指书的内容和信息量，薄指筛选、提炼、归纳、消化，拿到一本信息量很大的书，要善于提炼总结，抓住本质，把

握整体，把书越读越薄，做到融会贯通，将书中的精华尽量吸收。

会读书的人善于好书精读。好书是人们所公认的，经过时间和岁月淘洗而经久流传的经典作品。这样的书饱含人类智慧的结晶，是杰出的思想家为我们留下的文化馈赠。读好书，如和杰出的思想家进行交流，打开一本好书，就等于走进了一个新世界，遨游其中，如与日月对话，与江河相拥，与山川对坐，与青松共勉。

臧克家说：“读过一本好书，就像交了一个益友。”冰心说：“读书好，多读书，读好书。”我们每一个爱读书的人，都应争取做会读书的人，读书就得有宏大的志向，如果只为功名而读书，往往境界不高，格局有限。善读书者，不为功名，不为利禄，那为何读书？宋代大儒张载说：“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。”此句亦被冯友兰称作“横渠四句”，因其言简意宏而被历代仁人志士传颂不衰。古有房玄龄“慨然有忧天下志”，范仲淹“以天下为己任”，刘基“论天下安危，义形于色”，张居正“慨然以天下为己任”，这些学富五车的读书人，读书以天下兴亡为己任；及至现代，周恩来少年时“为中化之崛起而读书”，鲁迅弃医从文以笔为戈，钱伟长发奋钻研物理知识，他们读书行事的出发点都是为了国家，为了民族。

读者感悟

“捧起书本，就是捧起一个伟大的思想；翻动书页，就是翻动一个精神的海洋。”阅读，是一种快乐、一种沐浴、一种提升；阅读，是世间最奇妙的事、最优美的姿态、最亮丽的风景。

我是爱书的。于我而言，与书相拥，内心是充实的、纯净的、平和的，又是幸福的、芬芳的、绚丽的。“读书之乐乐何如，绿满窗前草不除”“读书之乐乐无穷，瑶琴一曲来薰风”“读书之乐乐陶陶，起弄明月霜天高”“读书之乐何处寻，数点梅花天地心”。坐拥书城，细细品味书香、书韵，幸福就像花儿一般绽放。

有的人爱旅行，有的人爱美食，有的人爱追剧。我呢，爱读书。

读书能够送我一个无限大的空间。虽是陋室、斗室，也许酷热、冰寒，但置身其中，有书为伴，心儿像奔驰在广阔无边的草原，草是油绿的，河水是清澈的，天是蔚蓝色的，云是洁白的，远山再远也是清晰的。一匹马拥有一片丰饶的草原，夫复何求？有了书，世界就大不相同。书里有贝

多芬，有海伦·凯勒，有欧也妮·葛朗台，有约翰·克利斯朵夫，有祥林嫂，有翠翠，有简方宁，有孙少安……文字世界里的共鸣最是让人心灵相通，他（她）的一生就是我的幸福，他（她）的苦难就是我的幸福，这种感觉就是不孤独，不冷，且无所畏惧。

爱读书，因而爱生活、爱生命。——张彦英《爱读书，爱生活》

——邱炎《最是书香能致远》

喜欢读书的人自然喜欢逛书店。走到书店门口，我的双脚就会不由自主地往里迈。书店里琳琅满目的书真是美不胜收，倘若转上几个圈，精挑细选地买下几本好书捧在手里，我的心里便像得了宝物般幸福。急不可待飞奔回家，洗净双手，开始废寝忘食地啃读。

太阳每天都是新的，而我的一堆书却被读成了旧书，人说过日子过日子，书成了我过日子的命根子，枕头

边若堆着几本好书，连做梦都做得踏实。

——崔向珍《读一本好书》

其实，读一本好书犹如品茶，每读一遍都会有不同的意境。我的每一本书几乎都会反复地读，每一遍都会读出新知。我不知道倘若不读书自己会是什么样儿，虽不至于闷死，但也会寂寞到无法形容的地步。我为书忧，也为书狂，书今生与我相伴，酸甜苦辣五味俱全，称得上是几多欢喜几多愁了。

——程中学《读书是最美好的遇见》

遇见爱读书的人，总是一件令人愉快的事。自己不但会被对方这种坚持读书的精神和习惯所触动，更会被这种美好的读书氛围所感染，提醒自己在空闲之余放下手机拿起书来读，以丰富自己的头脑，充实自己的生活，充分利用时间给自己一个提升素养的机会。

曾遇见过好几个令我敬佩的读书场景：候车大厅内一个女子在优雅地读书；在绿皮车厢内一位老者一边读书一边面露微笑；在医院里

半躺着的，一只手打点滴另一只手翻书的年轻人；一个在工地上准备午休的泥瓦匠，从上衣口袋里掏出一本用塑料膜保护得很好的书仔仔细细阅读；在公园里晨练的老人戴着老花镜读书；周末在楼顶大声朗读的邻家小孩……遇见读书的他们，是一种难得的缘分，他们时刻提醒我一种：要多读书，可减压，可医愚，可学到更多的知识从而进步。

——程中学《读书是最美好的遇见》

读书朋友圈

龙晓初

阅读是一种自我修养

近日，和几个朋友聊天时，不知怎的大家就聊到了书与阅读，我也说了一些自己的想法。

书是人类进步的阶梯，知识的宝库。当我们捧起一本好书，轻轻地翻动书页进行阅读，知识的芳香便扑鼻而来。推开知识宝库的大门，我一点点地汲取书中的营养，并与书成为了朋友，因为她，我的性子变得更沉静；因为她，我的头脑变得更睿智；因为她，我的人生变得更灿烂。

生活中有一种收获，让人一生受益，那就是阅读的收获。

古人云：天下之事，厉害常相伴；存全利而少害者，惟书。不问贵贱、贫富、老少，观书一卷，则有一卷之益，观书一日，则有一日之益。是书带给了我无穷的乐事，是书演绎了华夏五千年的辉煌历史，是书造就了我们的幸福生活。闻一闻，这是沁人心脾的纸墨香；听一听，这是悦耳的翻书声；摸一摸，洁白的纸张上蕴藏着无限的智慧。瞧，阅读多好，它好比严寒中的一团热火，酷暑中的一泓清泉。

阅读能让人告别平庸。古有“不读书，无以言”的名句，今有“不读书，何以言”的观点。的确如此，阅读可以增长我们的见识，拉近与世界的距离，丰富我们的情感，提高我们的阅历。阅读可以让我们发现世界的精彩与生活的美好，提高我们的审美及辨别能力。因为阅读，我增长了知识，改变了以往的浅陋，遇事也能冷静思考。阅读使我的生活充实又从容，悠闲又舒适，安静又丰富。

有人说，你不能决定生命的长度，但你可以拓展生命的宽度。不知不觉间，阅读已渐渐成为使我的人生视野变得宽广的资本。阅读是带领我们领略万千精彩的优秀导师，让我们的一生都受益匪浅。

我们知道，站在最高的山峰上可以看得更远，而以阅读作为思想的基石，我们的眼界可以升得更高。阅读能陶冶我们的情操，激发我们的志趣，活跃我们的思维，丰富我们的知识。我真不敢想象，没有阅读的世界会是怎样？若没有阅读，我们是否能领略到唐诗宋词里的美好意境？若没有阅读，我们是否能明白经典名著中的生活真谛？若没有阅读，人类文明该如何进步？若没有阅读，我们将不能更好地求知、发展、超越。

阅读是一种自我修养，锻炼了我们的头脑，净化了我们的内心。

闲来无事常读书。当读到“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”，你会深感“尊严”二字之伟大；还有“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”使人深知在人生的道路上要自信面对困难；“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”让人领悟到生与死的真正含义与价值；“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的爱国情怀，更是激励着中华儿女不断前进。

征稿启事

《读书廊》开设有《每期推荐》《书香为伴》《读书朋友圈》《读者感悟》等栏目，如果您最近读了一本好书有精彩的心得，或者在读书方面有自己独到的方法和见解，请发文章至本报邮箱(jswmtl@163.com)，与大家分享吧。

要求：字数不限，观点明确。请在文末标明您的姓名、地址、邮编，并在邮件主题中注明“读书廊”收，期待您的来稿。